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Képviselő-választás.
II.

18fi7-tói 1873-ig az országgy. k, ;,vi­
sel,,k választásánál Nyitramcgyében is 
első sorban a politikai pártérdek volt az 
irányadó, a döntő.

Két nagy politikai párt állott egy­
mással szemközt : a /)r.ák-párt és a (ihiczg 
és Tisza Kálmán által vezérelt balközép. 
A Deák-párt az 18Ö7. évi XII. trvcikk 
tartalmazta közjogi kiegyezésnek, mint 
sarkalatos alaptörvénynek alapján állott, 
míg a balkiizép annak törvényes eszközök­
ké i megdöntését tűzte ki feladatául.

Igaz ugyan, hogy már akkor is fen- 
állott a l'iiggetlenségi párt, Kállay Ödön, 
Csiky S ndor, 1‘atmj István stb., de ezek 
ink .iá) 49-esek voltak semhogy 48-asok, 
ns• rt 1 Sü7. június 8-án, a koronázás nap­
ján, tüntetőleg hagyták el Pestet s elha­
józtak Csepel szigetre, csakhogy a koronázás 
napjan Pesten ne legyenek. Fennállott 
még báré/ Senuyej Pálnak konservativ pártja 
is, de csak 20 -22 tagja volt s küzjogilag 
a Deak-párttal tartván, ellenzék számba 
nem vették.

A nemzetiségek akkor élénkebben 
mozgolódtak ; voltak is képviselőik, Mite- 
!ics, I’olit, Paulinyi Tóth Vilmos, de nem 
sok vizet zavarhattak.

l-kképen a képviselő-választásoknál a 
közjogi pártállás szerint sorakozott a köz­
vélemény, s a pártérdek vezette ti magyart.

Nyitramegyében gróf Csáky László 
■ óit a főispán. Régóta foglalkozott politi­
kával s a kortesvilág szokásait még 
ls4i—1848. évben tanulta meg. Nőtlen 
ember volt, s évi jövedelme 80,000 írtra 
r 4°tt. Könnyű volt politizálnia. De mint 
főispán is független volt, s kicsinyes be- 
lolyásókat érvényesülni nem engedett. A 
megyében akkor a Deák-pártnak: gróf 
Herényi Ferenc, gróf Forgách Kiíróig, báró 
h odjáner Albert, Tóth Vilmos, Vagyon 1st- 
D/i (c. püspök), Justh .József, Zmertych 
károly, Lutkóczy dános, Thuróczy Bálint, 
kulinyi Zsiymond, id. Ocskay Rudolf, Itiul- 
mU István, voltak vezéremberei. — Gróf 
Csáky I,. főispán a közügyeket a Deák- 
I art több embereivel beszélte meg ; eljárt 
a Deák-körbe, melynek a kalmárutczai 
•Slachta-féle luíz emeletén voltak helyisé- 
gei <-s ott nagy nyilvánossággal hányták-

vetették meg a közügyek szőnyegre került 
fontosabb kérdéseit.

Az ellenzék vezérkara : herceg Odes- 
calchy Gyula, gróf Eszterliázy István, báró 
Schmertziny Thádé, báró Weisz Pál, Simányi 
dános, Méreg l'ince, Zmertych Simon, Conrád 
Mihály, Szentál György, Paulik Gábor, Het- 
lényi Lajos, Bcnkeó László személyeit val­
lotta magáénak. (Rövid ideig Markhot 
■Jánost is)

Az ellenzéknek »Iialkürt-e a megye­
ház utcai Juhász Zsigmond-féle, később 
Rasskó-féle ház emeletén volt, s a • bal­
párti ott tartotta tanácskozásait.

Misem bizonyltja inkább, mennyire 
tisztelték egymás politikai véleményét, 
mennyire becsülték a választási jogot, és 
mennyire uralkodott a politikai szabad­
ság, — mint azon tény, hogy midőn Tóth 
Vilmos 1 s72-ben mint belügyminiszter a 
nyitrai kerületben képviselőjelölt volt, a 
balközép Klobusiczky dánost, a mostani ara- 
nyos-maróthi orsz. képviselőt, léptette föl 
ellene, s erre az ellenpárt minden ügyes­
kedései dacára, 888 választó adta le sza­
vazatát.

A politikai pártérdek döntő szerepe 
1873-ig tartott.

Midőn 1873. március hó 3-án, Tisza 
Kálmán, a múlt század legravaszabb poli­
tikai köpeny forgató brigádé rosa megtar­
totta hires fuzionális beszédét, s nemso­
kára rá, pártjának nagyobb részével bele­
ment a Deák-pártba, — akár csak 2 év­
vel ezelőtt gf. Apponyi Albert a Széli Kál­
mán kormánypártjába — a politikai párt­
érdek elvesztette iránysúlyát. A nemzetet 
Tisza Kálmán politikai páliordulása annyira 
elkábitotta, elámítottá, hogy az 1875-iki 
általános képviselő-választások oly óriási 
többséget adtak Tisza Kálmán pártjának, 
a milyennel utána sem Szapáry, sem We- 
kerle, sem Bánffy kormányai soha sem 
dicsekedhettek.

S a kormánypártnak azon óriási több­
sége okozta, hogy a kormánynak a par­
lamentben megbuktatására gondolni sem 
lehetvén, a főispánok sem tartották a po­
litikai pártérdeket veszélyeztetettnek.

Gróf Csáky L. után már Frulcczky 
Timót, gróf Berchtold László, báró Majthé- 
nyi László, gróf Gyiirky Abrahám cs Sza- 
lavszky Gyula főispánok, saját tetszésük, 
akaratuk, önkényük szerint igazgatták

Nyitra vármegyét, s vezették úgy a ké p 
viselő-választásokat, mint a tisztujitásokat.

A közérdek mindinkább leszorult a 
közélet porondjáról. A megyei közgyűlé­
sek lassanklnt elvesztették nemesebb tar­
talmukat, mert azokon nem a pártoknak 
hazafias versenye, hanem a főispán és párt­
jának érdeke képezte a döntő lényeget. 
S ezért azután majdnem minden számba- 
vehető higgadt elem visszavonult, és csak 
néha-néha csillámlott föl a közjó iránti 
fülbuzduhís egy-egy fénysugara. .

Kz a helyzet nem változott Thuróczy 
Vilmosnak főispánsága alatt sem és épen 
az addigi hatalmi túltengés, párosulva a 
Bánffv-rendszer rémuralomszerű basásko- 
dásaival okozta, hogy a kép viselő-válasz- 

1 tusoknál és a politikai közélet minden 
I nyilvánulásainál, épen Xyitramegye érte 
j e! országszerte a legdicstelenebb rekor- 
! dókat.

S ha kérdeznék, hogy miért, minden 
elfogulatlan embernek be kellene vallania, 
hogy azokhoz a botrányos politikai atro­
citásokhoz, az országos értelemben vett 
politikai pártérdeknek mi köze sem volt, s 
azokat csakis a mindinkább lábrakapott 
személyeskedés és yyii'ölküdés sugatta és 
szülte.

Gondolják meg megyénk értelmisé­
gének minden köreiben, a kormánypártnak 
és az ellenzéknek higgadt vezetői vala­
mennyien, hogy a helyzet az országos 
politikai pártérdek szempontjából ma egé­
szen ugyanaz, a mi 1875-ben volt.

Arról, hogy az ellenzéki pártok együtt­
véve képesek lennének megbuktatni a 
kormánypártot, komolyan szó sem lehet. 
Sőt a ki politikai közéletünket az utolsó 
35 év óta figyelemmel kiséri, —■ tartozzék 
bármely párthoz — megfogja erősíteni 
annak a mondásnak —- sajnos — igaz 
voltát, melylyel régen Tóth Vilmos nyug­
tatta meg a balközép növekedése idején 
Vagyon István nyitrai kanonok címzetes 
püspököt, mely szerint: »Magyarországon
a képviselő-választásoknál kormányt buktatni 
nem lehet. <

Ilyen helyzetben nézetünk szerint 
valóságos Istenkáromlás lenne, a legköze­
lebbi képviselő-választásoknál, az utóbbi 
20 év gyakorlatát folytatni, a választók 
jogait kijátszani, elkobozni, megnyirbálni, 
és az 1899. évi XV. trvcikk rendelkezéseit
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• s/vvni vsak a.-;rt, hogy Nyitramegye I 
■i t 10 korm.inyi irti képviselőt küldjön | 

irlamentbe.
1 \ hisszük ennél többet er a tör-

iytisztelet hatalmas példáját adva, a 
népnek jogát nemcsak elismerni, hanem 
meg is védeni, a választók akaratának 

! ..ul érv.-nyestileset nemcsak nem aka­
dályozni, hanem előmozdítani, s ezek 
mellett az oly szomorú emlékezetű vissza- 

Y-sek és er szakoskodások minden nemét 
meggátolni, s -t lehetetlenné tenni.

l nnék pedig legegyszerűbb és leg­
biztosabb megoldási módja az, ha mind 
„ U kerületi>n a választók meghallgatása 
s azok vezetőinek megkérdezése után, s 
a pártok közötti megegyezés létesítése 
aki] ián (v/.y/niMp i kt pvisvln-választást teszünk 

lehetővé.
Boncoljuk csak őszintén a pártérde­

keket es a pártok helyzetet s viszonyait, 
s azután a személyi kérdéseket.

l'jjjj ellenzéki választó.
Folyt, kriv.)

Sokfélékéin*a magyara/z.ik a p'-.óikai kerek 
azt a szervezkeilest. melynek zászlaját a magyar 
ga/.ilatai c.l ueai ve/, -rférfiai múlt lm 27-én tar- | 
tott értuktv.ic:ukén bontottak ki.

Az értekezlet io' teert hetet Ionul abban álla­
podott meg, le av ezv elvan agrárpolitikai partot 
szervez, melv a létező pótkereteket nem bontja 
név. hanem azok tiszteletben tartásával minden 
pártnak lein’!öve teszi a közös pvegvatn:n alapjait 
vale e.víV aiikode-t. Az. értekezletnek ezt az ál­
láspontját le.tétlenül helyeseljük, mert. ez az. ál­
láspont vs a körülötte . -op. rtosnló felfogás ne­
künk, néppártiaknak is am int nyújt arra. hogy a 
közlünk es a többi partok között fennálló egy­
házpolitikai. illetőleg Közjogi nagy eltérések elle­
nere. í.grarprvgrammunkat más partok lojális, 
bajtársi segítségév! a megvalósuláshoz közelebb 
hozzuk.

Nem szabad felednünk, hogy a néppárt a 
legkitűnőbb t rtelemben agrárpárt. Tess. k össze­
vetni Is'.i.'i-b. ti kibors,gnit progiaainmnkat a most 
szervezkedő agrárpárt programújával es kitűnik,

|i gv ez utóbbinak leg-arkaöltn-tbb pontjait mi 
mar akkor szabatosan kórvouauztuk <- mrt-kvé- 
seiuk lenieges alkotó elemeivé tettük, l.unv.lógva, 
ha most a Többi pártok agr.u politikusai ö—ze- 
■jllnak a végből, hogy egy számottevő politikai 
érdek képviseletet alkossanak, a terven} hozá-ta 
kozgazdasagi tekintet beu it a nyitó vs döntő befo­
lyást gyakoroljanak, akkor nekünk, néppártiak­
nak sietve kell ehez az t rdekkvpv Beleihez vsat- 
lakoznunk, hogy ennek segítséget iímg-zei űzhes­
sük magunknak s ezzel a segítséggel a merkantil 
liberalizmusra, népünknek ezen veszedelmes ellen­
ségére halálos csapást merjünk.

Az nj érdek képviseletnek nmi -un támadó 
jellege, nem fegyverkezik az ipar • - kei .'-kebelein 
ellen, hanem a inig egyrészről jövedeinie/esrget 
igv ekszik biztosítani a niezóga/das.ignak. addig 
másrészről irányt akar adui az iparnak e< a ke­
reskedelemnek, szoeuihs törvényalkotások által 
segíteni akar a in un kas népén, jogintézmények 
létesítése által javítani törekszik az igazságszol­
gáltatást es a közigazgatást, kiterjeszkedvén egy­
úttal az állami es közigazgatási tisztviselők anyagi 
he!} zetenvk jobbítására.

Igen figyelemre méltó a szervezkedő érdek- 
képviselet programmjábau az a mod, melyen a 
képviselet a nyerstermények jó és könnyű érté­
kesítését elérni reuiéuyli. Az értékesítés szem­
pontjából a külfölddel szemben uj fogyasztási 
piacok szerzésen kivili fontos az osztrák fogyasz­
tási piac biztosítása. Erre nézve a képviselet okos 
előrelátással számot vet a vámterület esélyeivel, 
inelvek ez idő szerint teljesen bizonytalanok. Ha 
fent art Itatjuk a közös vámterületet, akkor az 
osztrák piacot magas agrar ved vamokkal kell 
magunknak biztosítanunk, mert c-ak igv lehet 
megakadályozni a külföld versenyét, mely már 
eddig is nyers terményeink árának leszorításával 
annyi kárt okozott mezőgazdaságunknak.

Abban az esetben pedig, ha az önálló vám­
terület alapjára leszünk kénytelenek állam, az 
osztrák fogyasztási piacot csak ugv biztosíthatjuk 
terményeinknek, ha az osztrák ipari behozatalt 
oly mérvű kedvezményezésben részesítjük, a mily 
mérvű kedvezményezésben feszesül Ausztria ré­
széről a mi odairáuy ulo nyersturniény-ki vitelünk.

Szerencsés gondolat volt a programul ezen 
pontját a vámterület esel vei re való tekintettel 
kidomborítani. Ezzel az agrárpárt megnyitja a 
küzdő teret azoknak, a kik a közös vámterületért 
lépnek sorompóba, es azoknak is, kik az önálló j 
vámterületért küzdenek. Egyik részen sem kivált | 
az ugrat part lemondást azoktól, kik a köteleké- ! 
ltez fognak tartozni. Megfontolt számítás nyilvánul í

NYITRAMEGYEI SZEMLE.
ai,íulti I-. bos' a párt a külön vámterület eseten 
Ausztriával szemben a viszonosság álláspontjára 
helyezkedik. Ez, es az agrár vedváinotc kéve-, 
lese, olyan pontjai a programnvank, melyek alap­
jait érdek-zóvetség létesülhet a magyar o az 
osztrák agráriusok közüli, kik szinten védvaun.. 
politikát követnek - a vámterületi elkülönítés 
esetéu a két ország csercforga!tutiban az értéke­
sítői viszonosságot sürgetik.

A ki- birtokosok erdőkében az agrárpárt 
két uj intéz.nett}nyel kívánja megajándékozni ,i 
gazdatársadalmat. Az egyik az életbiztositá-.i! 
kapcsolatos jelzáloghitel, a másik az ingó zálog­
hitel. Az életbiztosítással népünk mindeddig ne u 
tudott megbarátkozni, s jól B tette, mert az élet- 
biztosító társaságok a biztosított ös-zeget a sajv 
hasznukra gyümölcsöztélik. a mi természetes is. 
ügy hogy a fizetendő évdijak a befizetőre nézve 
bolt tőkék. Már pedig a mi gazdáinknak, mint 
általában népünknek, a legszükségesebb gazdasági 
befektet -re sincsen e’egendö pénze, hát hogyan 
volna pénze holt tőkék gyűjtésére :

De. ha az életbiztosítást szövetkezeti alapú 
fektetjük, s ha azt a jelzáloghitel tárgyává tesz- 
sztik, akkor az életbiztosítás a gazdára nézve élő 
tőke lesz, mely a hitel révén gyümölcsözni fog a 
gazdának, s ily módon tényezőjévé válik a gaz­
dasági erők fejlesztésének. Ugyanilyen életrevaló 
intézmény lenne az ingó záloghitel. A ki ismeri 
az ingóságok értékesítésének nehézségeit, az 
könnyen tisztába jöhet azzal, bogy a gazdára 
nézve nagy fontosságú érdek az. hogy ö az iugó- 

I -agait alkalmas időben értékesítse. Ez pedig csak 
az, ingó záloghitel utján lehetséges, melynél a fe­
dezetet nem is annyira a megzálogolt ingóság 
képezi, mint inkább az a haszon, az a nyereség, 
mely a gazdának az ingóságok előnyös értékesí­
tése folytán osztályrészül jut.

A földbirtok-politikát irányító szempontok 
: között az agrár érdekkepvisolet súlyt óhajt fek- 
I telni a földbirtok terheinek csökkentésére. Sze- 
j vettük volna, ha e pontnál a programúi nevén 

nevezte volna meg a gyereket, ha nyílt színval­
lással kimondotta volna, hogy a magyar agrá­
riusok a földadó leszállítását követelik. A föld­
birtok terheinek erezhető csökkenését máskép, 
mint a földadó leszállításával, nem tudjuk elkép­
zelni. s iiizounyára erre céloz az agrárpárt is. de 
mi ennek a követelésnek nyílt hangoztatását kí­
vánjuk, a mint azt a néppárt kezdet óta te-zi, 
mert múlhatatlanul szükségesnek tartjuk, hogy 
már a készülő adóreform is az agráriusok ezen 
követelésével számot vessen.

A mit a pro,:vámm-tervezet a birtok mi-

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.

Midőn már hat esztendő óta szorgalmasan 
tapostam a t — i gimnázium f dyosóját, es fel óles 
vermet ültem l,i a VI. osztály kemény padján, 
akkor történt velem az az emlékezetes história, 
mely híressé tett engem osztálytársaim között.

Szabadtárgyu Írásbeli dolgozat tőn föladva, 
mit eu ügy értelmeztem, hogy szabad a tárgyat 
kölcsön kérni (kamat nélkül) mashonnét is, ha 
magunknak nincs : s ez elvemet minden lelkiis­
me ve ti funlalás nélkül érvényesítettem is.

Gazda ni könyvtárának legsötétebb zugában 
ott szerénykedett egymagában, búsan, elhagyottan 
t -_y vdon — közhasznú esméretek tára —, mely 
ne.a vala sem a betűvetés, sem a könyvkötés re­
meke. llizaioniteljeseu vevőm ki egyik kötetét s 
mint a rabbi a „thórát“ a végiről kezdem lapoz­
gatni.

Nem a saját akaratomból, de szerencsés 
ve! tleu folytán, megakadt a szeme:» a zulu káde­
reken. Halló I — ez nekem való tárgy ! — Teljes 
•j -.unte.-eggel mondhatom, hogy lifts, „esen átszűr­
ni aztnttam mindent dolgozó füzetembe: egy ve-z-

szőcske elhagyásával sem vádolhattam magamat. 
Nyugodtan, jókedvvel, mint a kinek rendben van 
a szénája, szolgáltattam at fuze .einet tanáromnak.

Az I ilympus hatalmas lakói azonban ügy 
akartak, hogy osztálytársaim közül többen tar­
tozzanak abba a „brauche“-ba, mely a dolgok 
könnyebb végét szerette markolni, mely inasok 
verejtékes munkáját maga szamára is tudta gyü­
mölcsözővé tenni. Akadt egy kollégám, Isten bo­
csássa meg bűnét, a ki ugyancsak a „zulu kátférek“ 
életmódjáról, szokásairól stb. stb. akart értekezni 
s eltévesztvén a forrást, más becsületes munka 
helyett az én lexikonomat használta.

Fülig úsztam a boldogságban, mily dicséretet 
fogok aratni müvemmel, mert abban nem kétel­
kedtem, hogy a mit a minden tudományok en- 
cyclopaediájuban találok, téves, hibás nem leltet; 
arra pedig álmomban sem gondoltam, hogy ily 
dicséretre ketten pályázunk. Elképzeltem mar, 
mily irigy pillantásokkal lógnak végig mérni osz­
tálytársaim. miként fognak gyanúsítani; mar arra 
is készültem, hogy en mint a nagyok legnagyobbja, 
mikep logom gyanúsításaikat íutnigtilui, mi kép 
fogok pose-olui stb.

képzelhetik, mily forrázó és lehűtő hatás 
1 gyakorolt ránt tanaroui ilelete. Lehullottam kvp- 
I zelodesvim zenithjéről, le egész a sáros földre s

legszebb reményeim elröppentek. Előttem állott 
a szomorú valósig, a felderített plagium.

Hosszas tapasztalás eredménvekép tüdőm, 
hogy az ily fájdalmas pillanatokban legfogéko­
nyabb az ember minden szép szó és jó tanács 
iránt. Azért őriztem meg emlékezetemben taná­
romnak ez időben mondott, nem épeu hízelgő 
szavait: „Nagy szellemek találkoznak.*’

De kérdezheti valaki, mi köze van eme 
deák históriának Phylaxhoz V

Azóta szép számú évekkel idősebb lettem. 
Isten megnövesztett hosszúságban, s ennek terje­
désével fokozódtak vágyaim is. Csodálatos tulaj­
donsága gyarló természetünknek, hogy soha sem 
elégszik meg avval az ember, a mije vau. Eu 
sem elégedtem meg azzal, hogy hozzám hasonló 
szellemekkel találkozzam : kerestem hát uálamnál 
nagyobb szellemet. Ismét csak a szerencsés vé­
letlennek köszönhetem, hogy életem kacskaring«» 
utam nem kis.-cbb szellemmel találkoztam mint: 
Mikszáth Kálmán.

Ne csodálkozzanak kérem — azonnal meg­
magyarázom. —

Legelőször tudniok kell azt, hogy en már 
nem vagyok mai gyerek. Éltem sokat, foglalkoz­
tam philosophiávai, jogász is voltam, nem vagyok 
járatlan a Inul* ’ •'’.ínyok terén sem, végig Mvas-

mm
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, ■ um a középosztály, az i]>ar és kereskedelem
.‘ic'Ztése. a kis ipar, a szegény- es muukásugy 

érdekében követel, az, úgy hisszük, a hazai tár­
sadalom sztle< rétégéinél osztatlan tetszéssel fog 
találkozni.

\z agráriusok zászlóbontását ezek után 
(,rémmel üdvözöljük, s készséggel nyújtunk nekik 

,!l(. kezet program injuknak tnegvalósitására, 
m;,v a uii programmunk is. Sarkaljon minket az 
uj alakulás erős szervezkedése, hogy sok u p- 
,ni képviselőt küldhessiink az országliázba,

.. ért ezekben mind megannyi megbizható férfiút 
„ver az agrár érdekképviselet,

A nyitrai katholikiis kör közgyűlése.
l-'olyó hú 10-én tartotta a nyitrai kath. kih­

ez évi rendes közgyűlését, mely a tagok élénk 
érdeklődése mellett a következő módon folyt le.

Vágner József, prépost-kanonok, a kör el­
nöke magas szárnyalást!, eszmegazdag beszéddel 
nyitotta meg a közgyűlést. Beszédében ecsetelte 
a katholiciznms világhelyzetét s vázolta a katlio- 
likus társadalmi élet feladatait.

Egv uj század küszöbén állunk, — úgy 
m0U(j • — kívánom, hogy szebb és jobb napo­
kat hozzon egyházunkra, hazánkra, körünkre 
es mindnyájunkra. Engedje a Mindenható, hogy 
a keresztény íelvilágosodottság, szeretet es hit- 
szilárdság Útján haladhassunk. Adja az ég Era, 
]„;v kid link ez uj században fejlődjék, gyara­
podjék. teljesíthesse feladatát, mely »vm más, 
mint felelevenítése az ősi magyar keresztény 
társadalmi életnek.

A múlt század szomorú örökséget hagyott 
reánk. Kínában mintha a Nérók és Domitiánok 
jilfie újult, volna fel, oly üldözésnek vannak 
kitéve a keresztények, a hittérítők és a hen- 
szülöttek egyaránt. A hittérítők verejtékes 
gviiniöieso: a templomok, az iskolák, az árva- 
hazak. a meuedékházak, a niissió-telepek s 
adatában a kereszténység létesítette intézmé­
nyek kimondhatatlan nagy károkat szenvedtek.

S ha tekintetünket a mi földrészünkre 
vetjük, a katholiciznms helyzetét itt sem látjuk 
kedvezőnek. Szenvednek és háttérbe szőrit- 
tattiiik itt is a katholikus érdekek. A szabad- 
kőmivesek, a keresztelt és nem keresztelt 
atlieusok nyílt és titkos fegyverekkel küzdenek 
az egvház ellen. Eranciaországban lehetetlenné 
akarják tenni a szerzetes rendeket, meg akar­
ják gyengíteni s nagy részben eltörölni a ke 
resztén} kultúra és jótékonyság intézményeit

tani egy könyv tárt, halásztam, vadásztam, rákásztam 
az unalomig, bámulatos kitartással, csodálatos 
türelemmel, most pedig csendes falucskámban, 
távol a világ zajától (biztonságban az anarchisták 
bombái előtt), atyámtól reám maradt nehány 
holdnvi örökségemen túrom a földet és — fizetem 
az adót.

A mig ezen kényelmes positióba bele nem 
p-"vontam, voltam mindenféle, láttam magamat 
számtalan helyzetben és állapotban, csak író és 
politikus meg nem voltam.

A mi a politikát illeti, azt az ember önma­
gával hozza a világra, csak alkalom és körülmé­
nyek kellenek, hogy a tehetség kifejlődjék, ép 
úgy. mint alkalom és körülmények kellenek ahhoz, 
hogy a mértékletes ember is kábái asszony imá­
dójává legyen.

Így fejlődött ki az én politikai tehetségem 
es charaklcrem, a mióta Csáky lelkeket kezdett 
liíerálui durabszámva és a mióta Szilágyi druszáin 
benyújtotta es össze-vissza „csépelte“ s Ilánfty 
dicsöséggcl keresztülhajtotta a polgári házasságról 
szóló törvényt. Ez utóbbi igen kezdett érdekelni 
különösen azóta, hogy mint a „szeretet szentségét“ 
ajánlják az egyházi szentség helyett, miután én 
ilyen szerelmi szentséget többet látok cinegék, 
verebek és kanári madarak, mint emberek között,

melyek a szerzetesrendek müködé-enek ku-zö- 
ntk eredetüket es virágzásukat. Olasz- es Spa­
nyolországban, de másutt is fanatikus gyűlö­
lettel dióznak a k re-ztéin s/,.|i,.,u i, rontásán

Mi szóljak hazunkról >... Látszatra szel 
csend uralkodik nálunk, de ne nagyon Liza 
k.'kunk : az tij vihar készülőben vau; a fel­
írnálak. lapok kirohaná-ai sejtetik ezt velünk. 
Nekünk katholikusoknnk tehát készen kell al- 
lamink, l.ogy jogainkat uiegvidhessük. Ne te­
rítsen el szándékunktól a kiadott hazug jelszó: 
nem kel! felekezeteskedtti! Ha más vallási! 
honfitársainknál érdemszámba jő a vallás ér­
dekűiért való lelkesedés, miért volna ez bűn 
nálunk f ivilit, körünknek tehát magasztos a 
célja, komoly a feladata, de bizonyítsuk tet­
tekkel, hogy kathelikusok vagyunk !

X ázolja ezután a kör anyagi helyzetét, 
mely annyiban javult, hogy a körnek hold. 
Katona Oyörgy és Simkó Antal kanonokok 
hagyatékaiból mintegy 1000 korona jutott. A 
kör védője, mélt. Kende Imre püspök úr ez 
évben is 75 méter fát adományozott s a kör 
nagytermét a saját költségen díszesen kifestette, 
amiért a közgyűlés jegyzőkönyvileg szavazott 
köszönetét ö méltóságának.

A zajos tapssal és lelkes éljeuséssel fogadott 
beszéd után Német István a kör titkára terjesz­
tette elő az évi jelentését, mely (gy hangzik :

VVsr/c/Z /.órgi/c'/és!
Katii, körünk életében alig volt év, mely 

ünnepi mozzanatokban, lelkes érzésben szivet 
nemesi:ű eseményekben gazdagabb lett volna 
,i tavalyinál.

Kilenc százados évfordulóját ünnepeltük 
azon eseménynek, hogy hazánkban az. Isten 
tiszteletére épült templomok tornyain lölra- 
gvognlt a kérész’. üdvösségünk jelvénye; ün­
nepi szónokaink lelkesedésük tekevei. a szó 
elbűvölő hatalmával mutattak rá azon áldá­
sokra, melyek a kereszt tisztelete revén árad­
tak nemzetünkre. Hisz a kereszt szegezett 
bennünket ezen földre, melynek nemcsak meg­
szerzésében, de megvédésében is annyi vért 
ontotttak őseink. A kereszt adott nekünk üd­
vözítő hitet, mely eszményeket nevelt, szente­
ket. az utódoknak példaképül. A megváltás 
szent jelvénye szelídítette harcias őseink er­
kölcseit, az lett művelődésünk legfőbb ténye­
zője, mert a templom mellett mindenütt iskola 
is épült, melyben a keresztény papok és 
szerzetesek oktatták a nemzetet a földi s égi 
boldogulás ismereteire. Legdiesőbb harcaink is

mely előbbiektől az utóbbiak gyakran példát ve­
hetnének a hitvesi hűségből. Mert mig az erdő 
énekesei a természet dalnokainak sziveeskéit a 
legtisztább ösztön, a legsziizibb madárszcrclem 
kapcsolja egymáshoz, addig az embereket igen 
gyakran a legpiszkosabb érdek, aHegrütahh önzés 
fűzi össze.

De ebből önök még mindig nem tudhatták 
meg, bogvan találkoztam éti a nagy Mikszáth 
szellemével, azaz mikép találkoztak szellemeink V 
A dolog igy történt.

Mint mondám minden mesterséget megpró­
báltam már, csak tró nem voltam. Érdemeim 
koszorújából az az egy levél hiányzott még. Ezt 
meg kell szereznem, int törik, ha szakad, gondo­
lám. Elhatároztam hát. hogy íróvá leszek, azaz 
hogy Írni fogok. Könnyű azoknak, a kik tudják 
miről kell irtiiok ; de nem az volt nekem e mes­
terség. Miről ifjak - kérdezem magamtól. De 
választ, nem találtam nagy fejemben e kérdésre.

Evvel eljutottam azon pontig, mely Mikszáth 
Kálmánnal való szellemi találkozásomnak alapja. 
Ö töprengett egy időben, miről Írjon, keservesen 
panaszkodott, hogy nincs tárgya; én is e hajban 
szenvedtem, nem tudván mit és miről ifjak. 
Ebben egyeztünk ; a kiilömbség köztünk csak az, 
hogy Mikszáth azóta talált tárgyat és sokat irt,

azok voltak, melyeket a nemzet a kereszt di­
csőségéért vívott. Segítőink a kuDő haburukban, 
tanácsadóink a belső viszályokban a pápák, a 
keiv-zt bölcse ■»egének hirdetői voltak. Ezen 
áldások hálaadiVra késztették az isteni gond­
viselés iránt. S a hála erzelme megható íöll- 
séggel nyilatkozott meg a szeptember 8-án 
tartott kőrmeneten. lié-zt vettunk benne tes­
tületileg es emelt fővel vádoltuk be hűségünket 
a kereszthez.

Az nem lehet, hogy annyi édes érzés, 
melyet hitünk bátor megváltása fakasztott szi­
vünkben. nyom nélkül elröppent volna. Eu 
meg vagyok győződve, hogy (okozta ragaszko­
dásunkat az egyházhoz, cró-itette bennünk a 
hitet, növelte embertársaink iránt a szerete­
tek És ha a múltban a kereszt volt védő­
pajzsunk, életerőnk, hát a jövőben is létünk 
reménye, boldogulásunk jelvényé a kereszt 
lehet csak.

Hogy is volna tehát okunk szégyenkezni 
a miatt, hogy a kereszt, tisztelői vagyunk ? 
A gondolkodó ember büszkén vallja kath. 
meggyőződését, melyet támadni, üldözni lehet, 
de megcáfolni soha senki nem lesz képes. A 
kath. igazság elméletben mindig az marad, de 
kiölhetik azt a szivekből. Azaz még sem ! Az 
igazságnak az a sajátsága, hogy amint üldözni 
kezdik, elnyomni, eltaposni akarják; föléled, 
hitvallókat támaszt és megalapítja uralmát.

Példa rá a katholiciznms helyzete hazánk­
ban. Ma már senki sem tagadhatja, hogy a 
kér. világnézet, az. egyház, ügyeiért való ér­
deklődés hudiléan nyomul előre. De szüksé­
günk is volt erre. Hiszen lm valami képes az 
önérdeket hajhászó, szellem- és jellemszegéuy 
társadalmat meggyógyítani, az csak a kér. el­
vekre fektetett eszmetiyiesség lehet. Tekinté­
lyek erősítik az állítás igazságát. A szépiro­
dalomnak, s nem is a vallásosnak, egyik első 
rangú képviselője, Bourget francia Íré mondja : 
Azt tapasztaltam, hogy mindenütt, a hol a 
keresztényié« érzés életerős, az erkölcsök emel­
kedőben vaunak; a lm! pedig pang, ott bekö­
vetkezik az általános hanyatlás.

Egyesületünk tagjai ezen meggyőződéstől 
áthatva kürt alapítottak, melynek középpontja 
a kereszt, a keresztény gondolkozás es élet­
mód ; a vallás-erkölcsi eszméket az életbe be­
vinni : ez a mi célunk, mehet, ha elértünk, 
hasznára leszünk a hazának is. Mert polgári 
kötelességeinket csak mint vallásos emberek 
teljesíthetjük hűségesen, pontosan, lelkiismere­

tin pedig még mindig keresek, kutatok szüntelen 
és nem irtani semmit.

Válságos pillanatokban az ember, attól kér 
vagy vesz tanácsot, kit legközelebb ér. Már-már 
magam is lemondtam vo'na Írói dicsőségemről, 
ha az én hűséges ebem nem szolgáltat nekem 
egy mentő gondolatot. Ennek látása gyújtotta 
meg sötét agyam légszeszlángját s az ő révén 
jutottam arra a pompás eszmére, hogy bemutatom 
önöknek Phylaxot.

l'uikum ő a maga nemében; nagyszerű 
példaképe egy benne megtestesült erénynek.

Phylax eb volt. Ma már a boldogok álmát 
aluszsza; nem sértem meg hát szerénységét, ha 
emlékét felelevenítve, viselt dolgaiból néhány 
epizódot elmondok.

Phylax, telivér Beruardiner, 1870-ban látta 
I meg földesiirnál 5 testvérével együtt, elú-
! szőr a napvilágot. Az anyai es testvéri szeretet 
I áldásaiból igen kevesett elvezett, mert mire kezdő 
i érezni hogy el, sorsa messze elsodorta szülőföld­

jétől, miáltal minden rokoni kötelék megszakadt. 
Gyönyörű fekete állat volt, méltóságteljes tartá­
sával, szép, okos, villogó szemeivel: maga a meg­
testesült ildomosaiig és komolyság. Ami értelmi
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te-en. Ih i -.. rit* 1- embereket. csak a vallás ue- 
v vihet.

A : a vallit<-oii.A szellem terjesztése 
• • lett nvat feledkeztünk met! a hazatias érzés 

,i-.t.. sva.. 1 -vu « ive- sugallta. h«»p\ Vórv'- 
n.artx Mihály születésének -/ázndos évfordulóját 
megünnepeljük. Hazunk fővárosában emelendő 

i: ti itian emlékét fogja hir­
detői az elfv - Ivttuek. ;iu > koronát gyűjtöttünk.

A hála adetat nemileg legalább akartuk 
lenini kulitok védője, mélt. Hetidé Imre |>üs|>i>k 
tir e- k<! ink szeretett elnöke ns. Xagner Jó- 
z.séf kan. nők tlr iránt azzal, hogy arcképeiket 
megfestettük, s a képeket korunk nagytermé- 
hen vlhehezve a novemheri diszgyüléseu le­
lepleztük. Fedhetetlen le-z mindnyájunk szi­
vében ezen családi Ünnepünk, inert e két 
kitevőnk ikk- r elhangzót* szavai azon szeretet- 
lói tanúskodtak, melylyel ők a kör célja vs a 
kör tagjai iránt viseltetnek.

l 'tnkiviil nagyszámú küldöttség, élén az 
elnök úrral, őszinte örömmel üdvözölte mélt. 
Yenezvll Ferenc nagyprépost urat a. n alka­
lomból, l.ogv ó Felsége a király cimz. püs­
pökké nevezte ki érdemeinek elismeréséül.

Meg egy kitüntetésről kell szölanom. 11 
Szent- .r a pápa. kath. körünk egyik tagjai, 1 
dr. Tóth Karoly urat. Xyitrauivgye th. four- | 
Vvs.it, a: cg}ház es a haza oltárára hozott 
áldozatai ti -méréséül a sz. <íergely-rentl lovag j 
keresztjével ili-zitette föl. A pápai érdem- j 
remi ünuvpies átállásakor a választmányi gyűlés ! 
jegyzőkönyvi kivonatat Markovié- .lános nyuj- I 
tutta át ,.z ünnvpeltnek ékes szavakkal ttihb j 
tagunk jelenlétében.

In.c. ezek voltak az elmúlt ex örvendetes 
esemcuxi-. Kuiémi *-n mindentiupi ö-szejövete- j 
leinket a derült jő kedv fü-z i- -te, nem uél- j 
kínoztuk az i nutkezés melegét. X áro-unk elő- I 
kelőd.többször volt alkalmunk vendegekül j 
tiszted.ein;. Sokan voltak azonban, akik körünk i 
ztsz! 1 I nyíltan sorakoztak.

Az igazgatö-válii'Ztaiány 7 ülésében dl í 
uj tagot \- rt löl. Ma tehát 27ti-aü vagvuuk 
összesen. -I alapit«!. 17*5 rendes. ."< v.d. es | 

p tt
Maga- tokii szellemi élvezetet nyújtottak j 

a ko.'oiiseguek a böjti felolvasásuk: keiieti.es 
szóraM /'i -’ nyújtottak a zvíivvs-vivtík vs a 
t:.i*s:i> i - vetetek, melyek sok kedve- ■ ■ - 
bolti/ x -.vre/teu KútidUlesr. M„-i\ köszönet i 
illess szives izren űki dökt t: első - írban i 
dr. lUid-it .lanos urat. a Ki a nagyböjtben fel- | 
olvasást tartott, a jubileumi ünnepen lelke- |

beszédben méltatta a nap jelentőseget, a X 0- 
rosuiarty-iiuuepen pedig elvezető- felolxasisá- 
bau mutatta be a nagy költőt, mint ideális 
lelkű embert vs bazalit. Kívüle felolvasást tar­
tottak meg: dr. Tóth János e- dr. lfiringer 
Ferenc. A nov. diszgyüléseu remek ünnepi 
beszetlet tartott Petroxics I.a-zló: ugyancsak 
ó szavalt a jubileumi ünnepen. Feitsrher O-z- 
k:ir pedig a X örösmarty-estélyeii.

Most röviden testvéregyesületiiukről em­
lékezem meg: az egyházi zeueegylétről. I.elkes 
tagjai megvonják maguktól a szórakozást, ta­
nulnak. próbákat tartanak napokon át, hogy 
ének- es zeneművészetük szépséges dallamaival 
minél több vendéget csalogathassanak körünkbe. 
Azon tevékenységért, melyet ezen egylet korunk 
érdekében kifejt, elegge ki nem fejezhető ha­
lara köteleztek le bennünket az egylet összes 
tagjai, mégis névlvg ki kell emelnem az egylet 
összetartó lelkét: líiszner Károly urat: a szak­
avatott karmestert: Dusiu<zky Lipótot; az 
egylet oszlopos tagjait: Kütvaszer István, Ja- 
kubovics Sándor, Koch Gyula, Bellák József, 
Fellner Jakab, Bellák Kamill, Sebeik Kálmán, 
Filbergi-r Yilmos, Jákob Józ-ef Után Jenő, 
Artmann Kde és Ker-ch Ferenc urakat.

A szellemi szükségletek kielégítésére já­
rattunk (i napi é- 7 heti lapot.

A pénztárt ez idén Kütva-zer István tir 
kezelte oly gondosan, oly körültekintéssel, hogv 
a számadásokat 7y kor. maradványnyal zár­
hatta le. Mély köszönet szives fáradozásáért, j

X oltak azonban jótevőink, okik 44fx kovo- I 
nát adományoztak a kör céljaira. Kijenek !

A lefolyt évben f> iagtársunkat szólította | 
magához az l'r.

1. közgyűlés! Kórunk colja magasztos, j 
Feladatának megoldására szellemi erőiket ál- i 
dt-zzak egyesek, anyagi javaikat mások. Ha í 
HKitt-eu sorakoznának magasan lobogó zászlónk 1 
alá. nem volnánk -okán. Bizzunk a jövőben ! 1 
S ha kevesen va :ytmk még számra nc/ve, i 
legyünk erősek az összetartás érzésében: j 
mert a vállvetett akarat élőbb-utóid) diadalt j 
arat.

A mindvégig figyelemmel hallgatott és sűrű 
helyeslésekkel többszőr megszakított titkári jelen­
tés után a szamviz.-gsio-bizottsag jelenté-v követ­
kezett. K szerint a kor bevétele a múlt évben
4.ó<I!1 kor. es ttliér volt, kiiidí-a 4   kor. !
VU fill. Kamatozó töke: 3,thai kor.

l-.zután a kör tisztviselőinek, az igazgató- I 
választmány es számvizsgáló bízott-,/g vake-zta- i 
Sára került a sor. hitekké újra nagy lelkesedé.-- ‘

si-1 Yagner József piepost-kaiionuk választatott 
meg. Titkár lett újra Német István, igizga ,, 
Kubinyi Fűdre, p -nztáros Kütva-zer István, kon v. 
táros dr. Tóth János, ügyész Itiszner Káról, 
Választmányi tagok: Arnold Báliul, dr. Ifi!,, 
Tivadar, dr. Hangba István. Borz Antal, Bobunka 
Géza. dr. ltudek János, Freisberger X iktor. 11, r. 
váth József, Huszár István. Jukuhovich Sándor 
Juhász Sándor, Kiss Mihály, Kubiuvi Fndr- 
Kútxaszer István. Markovics János. Mazólv Autn 
Metzger Kde, Német István, l’etrovics l.ász, 
Ili-zner Károly, Sevcsik Gáspár, dr. Tóth Jánn- 
X'enczell Ferenc, Zongor József. — Számvizsgáló- 
bizottság: Ilabóthy Márton, lleld Viktor, Kotte- 
sovszky Alajos, Oeskay László, l’oppelka Ján ■- 
A választás megejtése után a közgyűlés az el:, 
lelkes éltetése között véget ért.

Levelezés,
Privigye, 1001. március 14.

Ti-zte.lt Szerkeszt") úr!
Legyen szives soraimnak becses lapjában 

helyt adni, hogy lássa a nagy közönség, mikro 
ke.-zia: március l'-ike megünneplése Privigven.

A ( asinő választmánya megkérte tek. So­
mogyi Gyula urat. hogy mint ezelőtt is, most is 
o vegye kezébe a rendezést, és rendes buzgó szor­
galommal és hazafias érzéssel rendezze az ünne­
pélyt. Somogyi űr hivatkozva azon körülményre, 
fi"-.v ű bajmóci lakos, - így nehezére e«ik a min­
dennapi bejára-, nem akarta a főrendezést magára 
'alum.Lulyák Antal ur úgy akart ezen segíteni 
hogy legyen egy kük és egy bel elnök, dr. Fii- 
bi-r-er Gyula urat nevezte ki bel-elnökaek.

No. több se kellett a privigyei közönségnek. 
Sorba egymásután kijelentették, hogy a hol Fil- 
berger az elnök, oda ők nem mennek. Hazafias ér­
zelmeiknek egy hazafias célra való adakozással 
adnak kifejezést.

l'.zt dr. Filberger Gyula Ur megtudta. a 
ni nem is volt nehéz — azon indokolással, h íg x 
ö lati i mennyire népszerűtlen Privigven. Lulyák 
iga7. :*ó úrhoz beadta lemondását. Lzt. nagyon 
okii.-an tette, e- csak kiiszönettcl adózunk neki. 
!u -x belátta, mikep az ö személye csak akadály 
ni - egy hazaim: ünnepély vezetésében is. Miiven 
akadály iu-z ö majd a politikai dolgok vezetésé­
ben Például a képviselő-választásnál. - Lnnék 
azonban csak a néppárt örülhet, mert Filberger 
Ur tény kedésével biztos győzelemre viszi a nép­
pártot.

' sí':;.- lő-iki ünnepélynek rendezését a
tehetsz. ■ éti. élénk feli _i-u es tanttlekenv 
egy z.-em a maga neu.eben. Hűsege határos vala 
a lierui/:iiii-s,il. mely méltó ea,leket, apnlheosist 
erdeinek

Ma,: _ ud"s gazda, ha szemlét tartottam 
lo.'ijeia,'nem restelkedtem lehajolni a kőért. 
h"gy a/’ , ■ t-iii onnan, a hová nem való. i’hv-
l.ixoni Luxa mit teszek, minden dressura nélkül 
utánozni kezdett eme jó szokásomban s linlonira 
hunit löldteituről a követ.

Aratás aleje volt. A munka vígan i.dvt a 
mezök.n. visz hangzott a határ az aratók dalától, 
l.z a taiu poezise. Kimének munkásaimhoz —
1 hylax követett. A nap lorrön sütött. auuvira, 
hogy lehúzta rólam könnyű nyári köpeny einet i<. 
Leietem egy határkőre, gondolván, liogv vissza- 
uieiiet i-ti.vt tűi veszem. Kimerülve azonban gou- 
d.iiatáiiuha. megfeledkeztem róla s nélküle tértem 
xi-sza otthonomba. Visszafelé l’hylax nem köve­
te:'. A munkások mellett maradt, gondoláin s 
nmet sem vetettem reá. A nap leáldozott, beállt 
a/ alkonyat. aratóim hazajöttek, csak Plivhix nem 
volt tala,ható sehol. Sok keresés után vegre 
megtaláltak künn a mezőn köpönyegéül mellett. 
Mellett, mondom, mert mm tarta összeegveztet- 
k- • im k k tyai lem« vei sem, hogy reá feküdjék.

b 1 xvgebeu x:m egy hat hol , - táblám t

I az időben a legfinomabb l’iguoletto tenger,xol 
vetettem be. Midőn már élvezhetővé fejlődött, 
boldog-boldogtalan, etuber és állat bitang jó-zug­
nak. közősnek tekinte az én finom kukoricámat - 
osztozkodni akartak rajta én velem. Bosszantott 
a dolog, hogy egyes felebarátaim ott ok,írnak 
aratni, a hol nem vetetlek, azért neha-n ha nap­
pal- de annál többet éjjel kijártam kukoricámhoz, 
találkozni akarván azokkal a iio-szü kezű emberi 
vagy alkati commuoi'tákkal, hogy kinek-kiuek a 
maga módja szerint megmagyarázzam az enyém 
es tieil közti különbséget. Hanem azért a kuko­
ricám csak pusztult, xeszelt, uapról-uapra látha­
tóbban. Phylaxom figyelmessé lett eljárásomra. 
Több sem kellett neki. Minden nógatás nélkül 
kiment a tengeri földre, el nem mozdult onnan 
sem éjjel sem nappal A gyomra vagy ösztöne 
jelezte neki, mikor vau dél, ekkor jött csak haza 
megebédelni. Siestát nem tartott, de a mint le­
tette a kanalat, emberi módon szólva, lóhalálban 
sietett öralhimá-áia. hogy csak másnap délben 
nézzen ismét a házhoz — ebédelni. Nyugodtan 
hajthattam fejemet pihenésre azon biztos tudat­
ul11, hogy egyetlen kalász, kukoricámnak sem kél 
lába. leljes kot hónapig viselte Phylax a csősz 
hivatalát .lelkiismeretesen“ végezvén állásával 
j.u'" kötelességeit.

Hazudnék, u ki azt mondaná róla, a mit 11 
: mesebeli e.-ö.-z mondott magáról, midőn kerdez- 
! tetten a -zölio közepén ieláiiitott bódé céljáról,
* azt felelte: .Itt szoktam en aludni, mikor a 
i szőlőt őrzőin.“

11. ott a kukorica fősz.tás ideje. Plivlax ott 
i settenkedett egész nap a munkások között. ISze- 
j kereken jármo-t ökreim szállították haza; s c-u- 
■ d.iiatos, midőn az utolsó szekér, mely a maradékot 
: xitte. megindult hazaidé, l’hylax búcsút mondva 
! űrállomásának, letette hivatalát, lemondott bakter
• rantyaról és hazatért; többé feléje sem nézett az 

cn kukoricásomnak
A bánat őszinte könnyeit hullattam, midőn 

; elköltözkódött ebből az árnyék világból. Fzt jog- 
; '.al tehettem is, mert ha keserves könnyeket 
I hullathatott egy úri ember, midőn lő évi egvütt- 

'Ot után búcsút mondott neki kedvenc pipája s 
az. auyaföld egy kemény kövén kiadta páráját, 
annál inkább volt nekem jogom szotuorkodni hű­
séges eben. porráváltozásakor. Turxófahn.

Kényes helyzet
oogász (egy mulatság alkalmával a házigaz­

dához): Kedves nagybácsi, ha most nem hitelez 
nekem ötven forintot, hát minden vendégétől 
köie- kéjek.



f*
— ' (.gyafiits piaristáink vették kezűkbe. .Sajnos. 

\ helybeli kanonok esp. plébános Úrral nem 
"•\i megegvezui, ltol tartassuk az isteni tiszte- 
“íuri-s e.'|i. plébános űr, mint rendesen, a 

. ' MUiai templomban tartja meg. A piarista urak 
irtják náluk. Ez még nem lenne baj. Ha 

ur szerencsétlen keze. és e<ze nem
avatkozik bele.

jurjs. ur mint mindig, meghívta, illetve ér­
tette az Összes hivatalokat, hogy március 15-én 

'utm az isteni tiszteletet.
Filherger úr, nem tudjuk milyen jogon, de 

,Z;i j|]ó tapintatossággal oda irta a meghivúba,
5 a piaristákhoz megy szt. misére. Erre 

rd’k István 48-as honvéd, takarékpénztári nyug­
izott könyvelő, jelenleg helyettes városi bird 
annyira megbotránkozott azon. hogy még az 

'istennel is fog rendelkezni a főbíró úr, hogy ő 
l ! jr;a. „u oda megy a hová meghívták: a 

..lel,tintái templomba“.
Filherger erről még az nap délelőtt érte- 

..... elhivatta az egész elöljáróságot hivatalába, 
.. ZliM színéből kikelve, rárivallt a derék 48-as

Fij-óra. „hogy merészelte azt oda Írni, maga 
, én alantasam“ „de nem vagyok kutyája“ felet 

önérzetében megsértett öreg úr, sarkon fordult 
ott hagyta a főbírót.

Most már csuk azért, mert ebbe is hele- 
’ ,-t.sk. dott Filherger úr, sokan nem vesznek 
e.zt a derék piarista urak által rendezett ünne­

pélyen.
t sak az a kérdésünk ezek után, hogy mit 

teres Fűi ergvr úr még PrivigyénV

Az ünnepély műsora a következő volt: 1. 
Hazádnak rendületlenül légy hive óh magyar.“ 

j .l'unepi beszéd“, mondta : Márki Ferenc. 3.
,i a zászlót1. Kis- Sándortól, szavalta : fivürky 

írnia ívbólzy. 4. „Népdalegyveleg“, hegedűn elő- 
:;ra : Vaczulik János, cimbalmon kísérte Márki 
Ferenc. 5 rPajtás“ epizód az 184* 41) iki szabad- 

clinrc idejéből, felolvasta: Somogyi (iyula. 6. 
„A gulyához". Tompa Miliálytól, szavalta : Kmethy 
Margit tlrbölgy. 7. „Cimbalom-solo“, előadta: 
Vri'lti Ferenc. 8. „Isten áld meg a magyart“.

L.

Ujd.onság'ok.
Személyi liir. Fekete-ardöi és nagv- 

?>Ie\er tini dó vezérőrnagy úr. tegnap ér­
ett vissza Léváról, hol négy napig szendét 

a 14. sz. honvédezred egyik ottani zász­
laja felett.

Eljegyzés. I"jságlty Imre, privigyei lakos 
’.egyezte Ludvigh Stefánia kisasszonyt Nyitra- 

>"vákini. Prekopji Ferenc mojthéni állami 
tanító - anyakönyvvezető eljegyezte I’atiik Berta 
k>. - ont Mojthéuon.

F. hó 10-én a 
nyitrai főgiui- 

y ■ m: egv tehetséges fiatal tanárát ragadta el 
a k.-rielhetlen halál eletetlek 30 ik éveben. A 

-l'.idogult theol. kiképeztetesét a budapesti 
e„;.e;etn"ii nyerte, ott vegezte a bölcsészeti tanul­
ni. myokat, hol egyúttal höícsészettudorrá is avatták 
colöt* három evvel. Rövid pályáját csaknem 
egeszeu a nyitrai gimnáziumnál töltötte, mert 

néhány heti káplánkodása után — I’ográuy-

Dr. Turzó Ferenc

a megyés püspök ur a helybeli közepis-ban —
kcuhoz nevezte ki tanárnak. A megboldogult 

képzett se. ii volt szakmájában, klasszikus 
(aciisaga a fiatalabb generáció között szinte pá- 
1 ' áúul áll. Igazi szenvedélylyel kezelte tárgyát, 

u! a magyar nyelvet és irodalmat, melynek 
i.iinlen árnyalatában otthonos volt. I,apunk ha- 

- " jam megjelent tárcái is élénk emlékezetünkben 
' ooiak, melyekben a nyitravidéki magyarság 
.. Ive-zeti sajátságait boncolgatta nagy szakava- 
tousácgal. — A fiatal tanár egészsége már a 

,! eilen megrendült, megtámadta a tüdővész,

melyhez meg gégehaj is járult. Hiaba kere-ett 
menedéket A icon a k szelíd ege alatt, hova múlt 
ő-zkor vonult, két hónap múlva onnan rosszabbul 
jött. mint távozott. Hiába biztattuk a tavasz 
gyógyító balzsamával, elment, mielőtt a medicina 
megérkezett volna. Temetése, melyet dr. Bobok 
József apatkanonok tlr végzett, impozáns rész­
véttel ment végbe. Koszorút adtak a rokonokon 
kívül a nyitrai városi központi papság, a főgimu. 
tanárok, a VI. osztály, az önképző-kőr és mások.
A temetési menet alatt a zenekedvelők egyesülete 
gyászáriákat adott elő : a temetőben pedig Petro- 
vies László főgimu. tanár, érzékeny búcsúszót 
mondott az elhunyt tanár felett. — Nyugodjék 
békében.

Felolvasás. A nyitrai kath. körben ma 
délután 4 urakor dr. Tóth János tanár felolvasást 
tart. Az egyházi ének- és zeneegylet a felolvasás 
előtt es után énekdarabokat ad elő. Jövő vasár­
nap, március 24-én dr. Franciscy Lajos tanár 
fog felolvadni. Vendégeket mindkét alkalommal a 
kör szívesen lát.

Ünnepély a nyitrai honvédka­
szárnyában. A nyitrai 14. sz. honvedtisztikar 
étkező helyiségeiben múlt vasárnap nagy ünne­
pély mellett leplezték le ő Felségének eletnagy- ! 
ságit arcképét. Az ünnepély programmja a kő- j 
vetkező: „1. Fekete-ardöi és uagy-tarnai Mever ° 
Uuidó cs. és kir. vezérőrnagy és a vendégek i 
fogadtatása. Szemle a kivonult csapat felett d. e. 1 
11 órakor. 2. Ünnepélyes leleplezés 11\ órakor. I 
3. Diszmenet. 4. Diszebéd a tiszti étkezőben deli i 
13',j órakor. A tisztikar teljes díszben, a polgári I 
elemhez tartozó urak fekete szalonban jelennek 
meg.“ — A laktanya kapuja előtt az összes al­
tisztek sorfalat állottak, két tiszt pedig a kapuban 
fogadta az érkező vendégeket. Pont 11 órakor 
érkezett meg Bentle Imre, megyés püspök úr ő 
méltósága, titkárja dr. Batthyány Vilmos gróf, 

j kanonok kíséretében. Miután a püspök úr a 
I vendégek üdvözletét viszonozta, a vendégek nyom- 
j ban a katonai szemle megtekintésére indul­

tak, hol a püspök ur áldást adott a csapatra. 
A szemle után, a vendégek és a tisztikar az 
étkező terembe vonultak, hol három sorban szé­
kek voltak elhelyezve. Tudósítónk ott látta a 
többi közt a következőket: az első sorban Betide 
Imre nyitrai püspök, Meyer (íuidó vezérőrnagy, 
Markbot (ívnia alispán, Sándor Géza törvszéki 
elnök, dr. Itudnay Sándor polgármester, Meyer 
Guidúné es Balás ezre lesne, a második sorban 
Ilollek századosáé, Held Ede századosné, Schertl 
Ella k. a., Meyer Sárika és Ada stb. — Balás 
György ezredes úr remekszép és megható beszé­
det mondott, melynek folyama alatt lehullott a 
zöld lepel, riadó, hármas eljen kíséretében. A 
kép igazán élethűen ábrázolja ő Felségét, térdig 
életnagyságban, magyar díszben. A jóság sugárzik 
ezen a képen is fenséges arcáról. A kép osztatlan 
tetszést aratott, s Pongrácz Károly festőművész 
remekműve. Ezután következett a diszmenet, mely 
Mevvr (íuidó tábornok előtt szintén a kaszárnya 
udvarán ment vegbe. A diszebéden. mely a vi­
rágokkal gazdag"ti díszített tiszti étkezőben tar­
tatott. mintegy tin személy vett részt, és számos 
fel köszöntőben sem volt hiány. Közel négy óra 
fele járt az idő, midőn Bende Imre püspök úr 
ö míg.a es Meyer tábornok úr távozott, es a 
társaság szétoszlott.

Közgyűlés. A nyitrai katholikus legény- 
egylet ma délután 4 órakor tartja évi rendes 
közgyűlését a következő tárgysorozattal: 1. El­
nöki jelentős az egylet évi működéséről. 2. A 
pénztáros beszámolója. 3. A számvizsgáló bizottság 
kimutatása. 4. A választmány és az egvle'i tagok 
indítványainak tárgyalása. ■"•. A tisztikarnak és a 
választmánynak me* választása. — A közgyűlés 
előtt a kijelölő bizottság tart rövid tanácskozó 
ülést.

A nyitrai izr. nőegylet népkonyhája 
javára ma, március hó 17-én Nyitráu, a/ „Arany

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

szarvas“ szálloda nagytermében táncvigalmat ren­
dez. Személy-jegy 4 korona, család jegy ÍO ko­
rona. Kezdete fel kilenc órakor.

Március 15. Nyitván. A szabadság
iiajnulhasadásauuk nevezetes emlékünnepet Nyílra 
város közönségé ezidén is kegyelettel ülte meg. 
Hé lelőtt az irgalmas testvérek templomában ün­
nepi istenitisztelet tartatott, délután díszelőadás 
volt a színházban. Az isteuitiszteleteu ott szeret­
tük volna látni a vármegye és a város képvise­
lőit is. Különösen a vármegye uraira vonatko­
zólag kiváucsi-tk vagyunk már nagyon, mikép 
néznek ki a templomban ? Mert megyeház! olda­
lukról bemutatkoztak már előttünk számtalanszor 
bű fotográfiákban.

Keményítőgyár Nyitván. Olvasóink 
tudják, hogy Nyitramegyétól a régi kórházat már 
több mint 2 évvel ezelőtt 20,000 koronáért meg­
vette egy cég keményítőgyár céljaira. A megyei 
közgyűlés akkor igen óvatosan es helyesen kikö­
tötte azon föltételt, hogy a telek csakis keményítő- 
gyárnak használható föl. Azóta a kérdés szünetelt, 
de most már beállott volna a 20,(00 korona 
vételár elvesztésének ideje is, s igy a vevő a 
gyárépítéshez fogni kénytelen. Értesülésünk szé­
nit az építkezés a folyó évben okvetlen megindul, 
Iliinek folytán a megye nem lesz többé azon 
helyzetben, a regi kórház helyiségeit a gazdasági 
téli tanfolyamnak engedheti át. A nyitramegvei 
gazdasági egylet ez okból ideje korán akar gon­
doskodni a téli tanfolyamnak jövő évre is bizto­
sításáról. Úgy halljuk alighanem ír menyre lesz 
ezen tanfolyam áthelyezve, mert gróf llunyady 

: Imre ü exeiájn a szükségeltető helyiségeket iwjtjeH 
kész átengedni a tanfolyam céljaira, s ezen nagy- 

I lelkű ajánlat a sikert biztosítja.
Uj szövetkezet. Nagy-Bossányúau már­

cius 12 en fogyasztási es értékesítő szövetkezet 
alakult, mely eddig 110 taggal bír. Üzletrészek 
száma 350. A szövetkezet működésének a gazdák 
és gyáriak legnagyobb övömmel és reményűvel, 
a kazárok pedig félelemmel néznek ebbe.

A bűnös rendszer gyümölcse Tren- 
csénmegyében. A ,, \ agvolgyi lapból“ vesszük 
at a hirt, mely szerint a trencséni kir. törvény­
szék f. hó sau két civil auyaköny vvezetöt Ítélt 
el. „A bűnügy tárgy i röviden a következő: Yo- 
geltanz Mátyás, egy becsi üzletember, elváltán 
élt nejétől >ztil. Malter Paulinától, házassága azon­
ban törvényszerűt-ti felbontva nem volt. Ennek 
dacára Yogeltauz Maty is 181)4 évben megjelent 
Csernyáuszky Antal berzkói körjegyzőnél, mint 
anv aköuywezetőnél, bejelentve azon szándékát, 
hogy Kurzen •Júliával házasságot akar kötni. Ha­
sonló módon járt el Kvcbuák l’ereiicz is, aki jól­
lehet szinten n on volt törvényesen elválasztva 
nejétől, ennek darára ugvanrs.ik < -crnyáuszky 
A Utal előtt bejelentette azon szándékát, hogy Özv.
(líraiké Feretime sz. Sínk. Mária.al házasságra 
akar lepni. Csernyáuszky Antal — jóllehet a bűn­
ügy adatai szerint tudomása volt arról, hogy XV 
geitauz Mátvas es Kiríniuk Ferenc törvényes há­
zasságban cinek, mert a házasulandók neki ezt a 
körülményt bizalmasan elmondták, — a tenállu 
házassági kötelek fenlétozéset figyelembe nem vette 
s Yogeltauz Mátyást maga személyesen Össze is 
adta Kurzen Júliával. Kiríniuk Ferencnek özv. 
(Fiireiiko Mariával való házasságát pedig elfoglal:- 
sága folytán Tadlánek János helyettes anyakönyv­
vezető által köttette meg. A kir. törvényszék ezen 
tényállás alapján Csernyáuszky Antalt kétrend­
beli kettős házasság összeadásának bűntette miatt 
G hónapi börtönre és anyakouyvvezetöt állásának 
elvesztésére. Tadlánek Jánost kettős házasság 
megkötésénél való gondatlanság vétségé miatt 
50 korona pénzbüntetésre es helyettes auyakóny 
vezetői állásának elvesztésére ítélte el. Az itv-> 
ellen a felek felebbeztek“. Ha ló tlnk függne, un 
ez ítéletet uiegtoldauók még. Mert kik a lőbün-.- 
sök V Azok, a kik tudva és akarva engedtek< le- 
sülyedni a körjegyzői állást, az által, hogy a köz­
jegyzőknek mindent megengedtek — megfelelő 
kortesszolgálatok ellenei.en. Mert mit is gond al­
jon magában a körjegyző, ha látja, hogy egyik 
'másik kollegájának legalább egy tucat „fegyelmi“ 
vau a nyakában, de, mert jó kortesnek bizonyult 
be és mert a zsidó báró tir is úgy akarja: .i 
legvelmiek lömke.egéből oly a nk épen lv*di iják

«
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V' I, (.Hiszik meg jtil'li köncgyrő>egh«> ;! Ily»*n 
I.: -.Iido |'t lilák u:.-it tt ti állj'-II meg a ki­

set It -.'k kel szeml én ? Kijön T nkn-z. vngv \hra- 
li I . - azt mondj»: jegyző llr ! c-iualja meg ne- 
kun <zt, veKi aui.izt ennyiért? A kt-eile* nagy, 
az ,i,kaIt'itt kedvező, a ,«mhzer witt cm1 ont: 

:< tennéV , _ .
Offen berber Mihály fegyelmi 

ügye. A 4 l.v vta kifüggesztett íeudÓrlvg.iI- 
n - a z 11 elit tt eh entlelt feet elüli \ iz-galat hrlvjez- 
tetven, dr. lluirk' Gevza a vizsgálati iratok 
••»‘titles áttekintése után azt telemet,vt zte. hogy 
a |. „telit I tálas, ima itt Offenbergert hivatalvesz­
tésre iielje. a kelts, nek megteriit st'heu elma­
rasztalja. A vizsgalati iratuk a k r. ügyészségnek 
további bímfenyitő el,áras végett kiadandók

Új divat. A nt iti'ii: s/.tliatlelvi'i kei' a vi- 
gah n;-'eiulezis teteti u; »I.valót honusitntt meg.

|,„ <i.,u taitott. tutu I al u-s/ekötiitt tea- 
»steltet iigvanis meghirdette a városház hivatalos 
hirdete-i tul'lujiiII. Miiiii.f/i Háltál az estely, mint 
halljuk gyel-gen siket:; :, mi, rt is a város most 
mgy kát unni iluhut rendelt meg Budapesttől a 
Steinberg-fele batig'zerkereskeileslien a végből, 
hegt ezután a szí,hátiéitu kor vigalmait a köz­
tereken nyilvánosan kidoholtathnssa.

Ekj- választó-kerület bői. A nyitra- 
z-iimhukreti kei illeti el Írjak lapunkmtk : A uyitra- 
z-ilinhokreti kerület heu Vörösmarty livla ugye a 
lehető légic-szahltiil ill. Midőn l>!m-l.en a kerület 
kept ist-lójeve inegvalus/te'ta. akkor \ örösmarty 
Nv. Zsiiiiil'iikreten megígérte, hogy amint ideje 
meglógja engedni, bejárja a kerületet, hogy a 
választó közönségnek az egyhangú megválaszt«- 
1.,-iit személyesen megköszönje, illetve a bizalmat 
magúnak jövőre H kikelje. A kerület szabadelvű 
választói bizony várták is a képviselő urat. de 
a látogatás tiius' tu., g «.marad:, ezt pedig annyira 
zokon veszik neki. hogy meg a zsidó-választók is 
nyíltan hangoztatják, hogy Vörösmarty adott Ígé­
reteitek meg nem tartása által a kerületben 
nett,, -ak önmagul, hanem minden kormánypárti 
jelöltet lehetetlenné tett. I..ttjuk most már a 
kormánypárt emberei is. mennyire igaza van a 
néppártnak, midőn állítja, hogy a kormánypárti 
képviselő urak estik akkor állanak szóba válasz­
unkkal, amidőn szavazatukra van szükségük, más­
kor szívesen veszik, ha nem látják őket. Hogy 
miért maradt el a Vörösmarty ür által igeit lá­
togatás. azt mi biztosan nőm tudjuk, de gyanítjuk, 
hogy valoszinüleg azért, mert hírből ismérvén a 
kerületei, mint , tős néppártit, nyíltan arra a 
meggyőződésre jutott, hogy neki e kerületben be­
fellegzett. K- h í ezen meggyőződés tartotta vissza 
az igert látogatástól, ügy igen helyesen tett, 
mert ha meg is látogatja a kerületet, bizony egy 
hajszálnyival se biztosította volna jövendő meg­
választatását. Tudta ti ugyanis nagyon jól, hogy 
az egyhangú megválasztatása, nem az egyhangú 
bizalmat jelenti, hanem igenis jelenti azt. hog\ a 
néppart a regi, igazságtalan összeírás alapján a 
harcot nem akarta felvenni Kgyesekre a Vörös- 
inai tv név iránti kegyeletnek is volt halasa. Vö­
rösmarty államtitkai' ül mindezt nagyon jól tudja, 
s ez a tulajdoukepeui oka annak, hogy látogatása | 
teljesen elmaradt. Volt idő, amikor a kerületben i 
kormánypárti jelöltül gróf Apponyi Gyulát, az 
udvarit agy fiát is emlegették, de midőn hire 
ment, hogy a kerületnek a jövő választásokra 
néppárti jelöltje van. s midőn köztudomásúvá lett 
a jelölt szemelve, minden kombináció ah ha maradt. 
Mi't mar magok a kormánypárti választók kor­
páitalják azt a hírt. hogy a zsámbokreti kerületben 
egyhangúlag néppártit fognak választani, a mivel 
úgylátszik expiálni szeretnék az 1 sím,-ban véghez 
vitt atrocitásokat. Mindezen hírek dacára mégis 
jó lesz a puskaport szárazon tartani.

A vetés idejének közeledtével em­
lítés nélkül nem hagyhatjuk, a mit különben re­
gen tud mindenki, hogy nincsen hazánkban cég, 
mely nagyobb bizalomnak örvend, mint a Mauth- 
"•' Ödön világhírű budapesti magkereskvdése. 
Különösen megbízhatók gazdasági ntagvui, melyek 
közül impregnált takarmány répamagjai párjukat 
ritkítják, de a kerti magvai is minden versenyen 
felül állanak. Nagyon csodálkoznánk, ha akadna 
csak egyetlen hazai gazda vagy kertész, aki kül­
földről hozatna magot, mikor — mint általánosan 
ismeretes a Mnuthnerféle magvak ép olv el­
terjedtek t‘s közkedveltek külföldön, mint idehaza 
Magyarországon. — Az idei 226 oldalra terjedő 
k'l't's árjegyzékből, melyet kívánatra ingyen es 
bementve küld. is látható, mennyire megérdemli 
a Mauthner Ödön rég a világhírnevet.

Egy jegyző kiskorúsága. Lapunk 
n tilt számában szóvá tettük a trenrsen-teplai kör­
jegyző herényi Antal vi-elt do'gait s egyúttal

felemlítettük, hogy a jeles jegy zo-z-urna liszt a, vagy 
Z'urnaliszta-jegvző, a hogy tetszik, valamikor >ze- 
lidebb erkölcsöket követett - politikai tekintetben 
j* egeszea másniiiiö nézetekét vallott, a minek 
hiznins,igául hivatkoztunk Tétényi urnák a Nyit-
ramegyei Szemle 1894-iki .......lyamában megjeleni
közleményeire. Kzeu cikkünkre valaszképeu l e­
vőim ura Felvidéki Ejsag március 14-iki számá­
ban nyílt levelet intézett hozz.ink. melyben kije­
lenti. hogy ó abban az időben, a mikor közlemé­
nyei lapunk hasábjain megjelentek, meg a gyer­
mekéveit elte, s csakis így történhetett meg. hogy 
velünk néppártiakkal az egyházpolitikai törvények 
dolgában egy nezetet vallott. Tudomásul vesszük 
Teremi ur ezen kijelenteset s ennek alapján el­
tekintünk attól, a mit akkor irt. de minthogy ö 
akkor már meglett korú ember volt, V év óta 
körjegyző, kérdeznünk kell. hogy hát mikor kez­
dődőn a jegyző útnál a szellemi nagykorúság ál­
lapota V Es elérte-e már az érett kort V — Nagyon 
kérjük Ferenci urat. legyen szives nekünk ezekre 
a kérdésekre felelelet adni, mert cselekedeteiből 
es a Felvidéki Ijsaghan étidig közölt cikkeiből 
abszolúte nem tudunk tájékoz, tini aziránt, vájjon 
esik-e szellemi beszámítás alá. a mit a jegyző úr 
tesz. beszél us ir. Hanem azért az erkölcsi be­
számítás alól nem vesszük ki az embert, mert 
gonoszság gyerekben is lakozhatik. es a gonosz­
ságot addig kell kiverni az emberből, inig gyerek.

Emberölés. Fritze liodog, \o!‘ nyitrai 
kereskedő, ki néhány év eöTt a Fiiburger-féie 
üzletet átvette és vezette, s jelenleg I’uszta-Gyar- 
matou Metternich hg. birtokán ni ni főerdész volt 
alkalmazva, szerencsétlen véget ért. Egyik alá­
rendeltje, Sarkozy Sándor erdőőr Inamért állí­
tólag átadott Eritzenek ÖüO koronát, de nyugtát 
erről nem kapott. I ritze az elszámolásnál tagadta, 
hogy a pénzt megkapta volna, mire Sarkozy 
olyan dühbe jött, hogy Erilzef nyomban lelőtte.
A c.-vudörség nyomban utana indult a gyilkosnak, 
ki midőn látta üldözőit, maga ellen fordítót a 
fegyverét és önmagát is agyonlőtte

A magyar lucerna diadala, V. gut valaha a 
a/, uj százául kezdetén akadt egy leagxrr.'sked'i, a ki a 
magyar liieernamagot árjegyzékében a legelső helyre tette, 
mig ellenben azt is kijelenté, hogy Íratnia lucernamagot 
egyáltalában ucm tart, mivel Magyarurs.-.agnaí,, mint in­
i' -rnanmgot termein államtlK'., nines szüksége íratn ia im- 
jtuilra. Nu bal ez nagyon iielyes Örvendetes jelen-ég, 
bár a többi magkereskedü cégek i> igy gondolkoznának s 
a gaz.dakiiznnség is belátná azt, hogy néni föltétlenül szük­
séges mindent Franciaországból importálni. Azt hiszem, a 
t. gazilaközOi.ség teljesen ii.eg-gvöződhet ebitől, hogy 11 a I- 
d e k Ignác tóvárosi magkereskedü nagyon hasznos dolgot 
végzett akkor, mikor első helyre a magyar lucernamagot 
tette, a francia magot pe.bg teljesen mellőzte a iónt emlí­
tett hazafias indokolás mellett. De hát tekintetbe véve azt. 
hogy mily borzasztó sok pénzt adunk ki külföldi mag­
vakért, melyeket itt helyben is termelhetnénk, sót e te­
kintetben kivitelünk i- toll.'üdülne, nagyon helyesen cse­
lekednének a többi magkereskedü cégek i-, ha II a 1 d ■■ k 
Ignác ur nyomdokain járnának.

Színház,

„Bar Kocliba“ héber legenda héttői bemu- ! 
tatója volna a bel legnagyobb színházi eseménye j 
Hál a darab a ponyvaturmékek mértékét nagyon 
meg nem haladja : a telt ház igazolja, hogy Dobó 
direktort a közönség azon része, mely liar Koclt- 
bában nemzeti hőst ünnepel, méltányolta. Az 
anyagi siker azonban nem mentheti e fereniü 
szinrehozatalát. Azt hiszem, hasonló véleményen 
volt a feltűnően felekezeti jellegű premier közön­
ség is, bar azt a tárgyilagos kritikában faj és 
felekezeti tekintetek befolyásolták.

Btimas „Tékozló apa“ színmüvének keddi 
bemutatója Benedek Gyulának kedvező alkalmit! 
szolgált, hogy rokonszenves művészétét a maga 
teljében ragyogtathassa. Benedek Dobó társulatá­
nak starja; Benedeknek mindenkor kitűnő jatéka 
az a bizonyos enyhítő körülmény, melyért a tár­
sulat tértitagjainak művészi fogyatékosságaiért 
megbocsáthatunk. Mert annyi bizonyos, hogy Dobó 
az ő társulatának férfitagjait nagyon kevés sze­
rencsével válogatta össze.

Szerdán o- csütörtökön Beöthy-Rákosi „Arany- 
lakodalma“ került színre, mindkét, este a lehelő 
legzsúfoltabb biz előtt. A csütörtöki előadás volt 
egyébként Nyitva városának március 15-iki ün­
nepe is. Az előadás hiányosságait ezúttal hazafiul 
lelkesedések pótolták, molylyel a diákliely közön­
sége a felvonás közöket is kitöltötte a Knssuth- 
uotat s nemzeti dalainkat énekelve. Dobó Sándor

Krau'Z bácsija hatásos volt. Morvay Antalnál ö j 
gyón sok jobb drámai hőst láttunk. Kardos szín,. I 
patikus alakításai majdnem tökéletesek. \a,', 
Imre pompás komikus. Szentes intelligencián ' 
képessegei megközelítik Benedeket. Remete u,,. i 
igen tttil remekelni. Dtróezy Ilka Kitaliuja j„.r‘ 
feet alakítás.

A társulatnak tagjai közül egyedül a „j... 
nem esketik kifog..s alá. Hivatásának teljes 
datálniu oly tökéletesen súg. hogy azt az erkt-i 
közöu<,‘gt' is élvezi, s képzelhető bti<zaukoihi«j' 
honorálja.

Színházi műsor. Hétfőn, márc. j*., 
hérletszünetben „Orskay brigadéros“ szinniü u. 
donság. Hetiden, márc 10-én be riet hon ugvan.,. I 
Szerdán, márc. 2()-áu bérletben „Bar-Kochlm l! 
opera. ( sütöriököti, márc. 2 I én bérletben „Mm. I 
taférj“ bohózat újdonság, l’eutekeu, márc. I 
bérletszünetben, félhely árakkal „Kis szökevény* I 
Operette. Szombaton, márc. lm g.'f-án. beriet be I 
„Bölcső“ színmű újdonság. Vasárnap, márc. 24-»-á I 
délután gyi rnieki-lőiid.istil „Bobiuzon“ tündérmese I 
este bérletben „Sultane“ Operette.

Igazságügyi palota.
l’hisz Sándor igazságügy-miniszter teljes;. : 

tette városunk nála járt küldöttségének kérelmet i 
és alig terjesztette, fel a város az igazságügy- j 
palota céljaira ajánlatba hozott, — múltkori hm- I 
számunkban közölt - telkek helyszinrajzait, m-it 
is leküidötte ezeknek tnegszenilélésere niegbizoi'- - 
jait : Liszkay Jenő miniszteri tanácsos és c»,y. 
Győző műegyetemi nyilv. rendes tanár urakat, j 
Velők jött A-/« lstrán oki. é|iitész, múegvetetn. 
magán-lniiar H. ez azonban az ülé-en c-ak I 
néma hallgató szerepét játszotta.

Lhzkay ./ m es Cziylvi1 Győző urak a v . j 
ros által javaslatba hozott telkeket szerdán deb j 
után csütörtökön délelőtt megtekintették n 1 
Untbay Sándor piilg-iv:ne<ter é< a városi bizot-. I 
sag néhány tagjának kis-a etében. Kiss Is tv - f 
pedig fi'nykeiifiilvételeket, is eszközölt.

Dr. Rndnay Sándor polgármester a vár'" 1 
bizottságot csütörtökön délelőtti 'Hl órára hit; I 
t'is-ze. Megjelentek Ar/ntsi lm.r.. tlr. Gat.'.H / I 
dr. Janit* hun', .Iah''*! Sáralor. ár. Kállai A ■ I 
min, Kuhinyi Emin, Mnrkorirs János. Mi 
Lajos, Metzyer Eile, dr. Múm ia Lajos, Iionch:1, 1 
József', dr. SzeyS /sijmond, dr. Szirén*: 'ey Li t 
dr. Tliurútzy Károly, Vteszt Gyula. A város re- ; 
szóról ott volt még I'nselter Imre mérnök, s rész' 
vett az ülésben Sándor Géza törvszéki elnök

A mint Liszkmj és Cziyler urak megérkez­
tek, az ülés azonnal kezdetét vette.

Dr. Railaay Sándor polgármester a szót 
Liszkmj miniszteri tanácsosnak engedte át, ez 
utóbbi előad in, hogy a miniszter megbízása foly­
tán ők a város által kijelölt helyeket megtekin­
tették, és most szükséges, hogy a város 2—3 irt; I 
alatt :

1. nyilatkozzék, mennyi az egyes kijelölt I 
telkeknek s illetve háztömböknek a forgalmi er- * 
teke és

2. milyen összeggel hajlandó a város hozzá- ■ 
járulni.

,3. Szerezze meg az illető tulajdonosoknak ■ 
Írásbeli nyilatkozatát arra nézve, hogy egy fel ■ 
éven belül a bemondott áron a kincstárral szóba ■ 
állanak.

Dr. Itndnuy Sándor polgármester arra kelte ■ 
a kiküldötteket, nem-e lehetne már most kijelöl- ■ 
ni ók azon telkeket, melyek elfogadhatóknak te- m 
kintetnak, mert e tekintetben a város sokkal ■ 
könnyebben nyilatkozhatnék a hozzájárulási o-e | | 
szegre nézve.

Liszkmj .1. min. tan. ur erre csakis Czhß m 
<iyiizii urat vélte jogosultnak, mire Cziyler (\V ■ 
azonnal kijelentette, hogy előtte egy telekre néző'■ 
sincsen építési akadaly, mert ő, az építészeti tu- H 
domány mai haladottsága mellett, az igazságügyi ■ 
palotát, a kijelölt helyek bármelyikén képes lel- 8 
építeni. Természetes, más kérdés marad az, mi le ■ 
fog az, építkezés az egyes helyeken kerülni -' 9
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aZonnau o nagymélt. a miniszter ur 
ula»jtitst adta. hogy ő a telkek miu.U- 

neki jelenté'! es véleményt, ö pedig 
özeiétt alig egv órával gyűjtötte össze, 

ezeket lelkiismeretesen íiil nem 
eleuiéuyt nem is mondhat.

ennek folytán arra kérte i.iszkay 
„dassék a városunk mód es r.lkalom, 

11 U"‘" ■ urnák véleményét az igazságügy mi-

Mintbog) 
neki azt •* 
u.sere adjon
,, adatokat
as.itdaddig- míg
dolgozta,

:;ogJ ik idején megtekinthesse, leírni-
Ul'i , e> netáüi észrevételeit beterjeszthesse. 
fZ, ó méltósága I.iszkay min. tanácsos úr, 

M : m \„ek a minisztériumban előadója ebben 
'win'kesedelem okozását láthassa, jónak látja 

‘"'Miditeui. hogy ez azért van kizárva, s néhány 
10 <M"z iinba sem jöhet, mert a palotára vonatkozó 

és a kereskedelmi minisztériumból csak 
hét múlva

telkeknek Nyílra folyó felé húzódó részén építtet 
fog az igazságügyibe küldetni ; i uék, közegészségügyi szempontból semmi féle kü­

lönleges hátránytól tartani nem kellene.
Dr. Kitint Antiin elbeszéli, hogy ő ['lösz S. 

miniszter urat Írásban kérte föl, vegye meg igazs. 
palotának a vármegyeházát.

Ezek után a polgármester összegezte az ülés 
eredményét, s a Miniszternek köszönetét mondva, 
az ülést berekesztette. A jelenvoltak nagyobb ré­
sze együtt ebédelt a „Szarvasinál. Délután a 
bpestiek elutaztak.

beszerzése is nagy

hogy város
nem

hét
költség«1
nebánv' -u építkezés nyilvános árlejtés utján adatván 

; a pályázatot legalább 1—2 hónapi határidővel 
fivtiák kiírni:

minthogy a pályázók nem tudhatják, me- 
vik nveri el az építkezést, a munka azonnal nem 
' kezdherö meg, hiszen az anyagnak, például 
legalább 5 millió téglának 

uildof Okoz.
yv,;/.•,/!/ erre kijelentette 

ezen észrevételezési kívánságát teljesíteni 
,1t, de a miniszter urnái ajánlani fogja.

Simlor figyelembe vétetni kéri, hogy 
., fa|,iac..n való építkezés esetén a város a mostani 
‘dlatváMirteret é< kifutót nem használhatná, s 

emu.k az igazságügyminiszter úr által kisa­
játítását esetleg hirói utón is — kellene kér- 
éic, mert az állatvásártér áthelyezése különben 
“ ésak rendkívül nagy áldozat, árán vihető ke- 
• észtül. Vgviitiígy veendő figyelembe, hogy idővel 
, lnostani temető áthelyezése is követelte!uék,
,lédig erre a városnak szin’éu nincsen közelben 
helve.

' Uwhunj Sándor kéri a min. tanácsos 
urat, vegyék tervbe a hirói kisajátítást is. mert 
ez/.el a netán mégis támasztható túl magas vétel­
árakat megfelelő összegre lehetne mérsékelni, és 
a város szavatosságot vállalna az iránt, hogy a 
bírói kisajátítás, a város által meghatározott ösz- 
szegeket csakis a város terhére léphetné túl.

Ez ellen sem volt I.iszkay urnák semmi ki­
fogása.

1>.. Szlnínrzky Izidor fölhozza, hogy a vá­
rosnak a fapiac rendezése, kövezése, csatornázása 
sib. legalább 80,000 koronájába kerülne, holott 
őzen összeget más helyen építkezés esetén inkább 
hozzájárulásra áldozhatná.

(.zigln■ Győző megjegyzi, hogy ezen körül­
ményeket ö mind figyelembe fogja venni, de ebből 
azt látja, hogy a város 80,000 koronával mégis 
hozzájárulhatna, s igy mégis jó lenne a hozzá­
járulási összeg iránt a városnak nyilatkozni.

Árpási Imre azt mondja, hogy ezt ő is az 
ügy érdekében már most elkerülhetetlennek véli, 
s ép ezért a maga részéről kijelenti, hogy a vá­
ros mostani rendkívül mostoha anyagi viszonyaira 
való tekintettel, az igazságügyi palotára többet, 
mint 80—lüO ezer koronát áldozni semmi esetre 
sem kepes. Természetesen, ha a belterületen épül­
nek, mert ö a fapiaci helyet már akkor határo­
zottan rossznak nyilvánította, mikor az ö ottani 
majorját a tön széki elnök ur utján megvenni 
ikurták es később meg is vették.

Méret/ Lnjost fölemlíti még, hogy a kik úgy 
mint ö, a lupine környékére emlékeznek, azok jól 
tudják, hogy ott év óta változás nem történt, 
s igy az igazságügyi palotának oda építése sem 
Ing a helyzeten lendíteni, mert ehez hiányzik a 
'ügyöm erő. — Fájdalommal hallotta emlittetui 
lipesteu úgy a miniszter ur, mint az államtitkár 
ur által azon kifogást, mely szerint a palotát a 
'áros alsó részében azért nem lehet építtetni, 
niert ott a luglyok soorbnt betegségeiül kellene 
tartani Ezen egészen alaptalan és téves hiresz- 

■ - megcáfolása vegeit fölkéri a jelenlevő dr.

Thuturzy Károly, királyi tanácsos, varmegyei fő­
orvos ő Nagyságái, és dr. Muneis Lajos városi 
orvos urat, tájékozzák a Miniszter ur kikül­
döttjeit,

l>t '1 liui'iezti Károly készseggel jelenti ki, 
hogy ezen híresztelést komoly figyelemre méltatni 
nem szabad, mert a scorbttl betegség nem a ned­
ve- talajviszonyoknak vagy nyirkos levegőnek az. 
okozata, hanem vagy a túlzsúfolt lakásnak, vagy 
pedig a hiányos táplálkozásnak. (> már 15 éve 
orvosa az itteni törvszéki fogháznak, mely az év­
nek ", részén át vizenyős réteknek közvetlen 
szomszédságában van, s ennek dacára nemcsak 
scorhut, hanem megcsuk lázbetegség sem támadt. 
8 határozottan kijelenti, hogy ha az igazságügyi 
palota, s illetve a fogház a Tóth Vilmos utcai

Kiadó ház.

Nyitrán, ft Tóth Vilmos-ntcÁhaii

a 7-ik számú ház
szabad kézből eladó.
liövehh

Gisser
N v itráu.

felvilágosítás 
Gyula torua-

IIverhető szívességből 
e> M tomes er urnái,

A

Telefon.

Aratornak. Sem önnek, s«m e lap szurkos/.‘“lé- , 
nek nincs oka zúgolódni az „Alkotmány4* ellen, mert. igaz | 
ugyan, hogy az ,. Alkotmány* f. hó 9-iki ftf-ik számában j 
közli önnek, lapunk január 27-ki 4-ik számában megjelent I 

erkantilisták ?•* vimü cikkét, !•* »rMiként gazdagodnak » uicimu.i...-« • — -.........* j
meg i.-s nevezi a fonást, midőn a cikk aláírása mellé oda 

Nv. Sz.S igen helyesen hívja fel rá 
r figyelmét, midőn a cikk címe alá oda 
1 a pénzügyminiszter is“. — Legyen nyu-

é fii rhfüfü "é. * fii'*"4i W * * *

itt AJ, i; Út bt A A A i t ti !í í Hí íííiíütt tt

Meghívó.
csacai (Raiffeisen-félB) keresztény hi­

telszövetkezet
f. évi március hó 31-én d. u. 3 órakor

tartja Csncán

II-ik évi rendes
közgyűlését,

teszi : ..Arator. 
Lukács László u 
Írja: ..Olvassa e

részvényesek ezennel meghivatnak.

ni csak Örülünk, cikkeinket átveszi az „Alkot-

J. Hiszen ez a magyarázat rosszabb, mintha a jegyző 
ur csakugyan betört volna a templomba, mint ü maga ál­
lítja. _ Nem vehetünk tudomást leveléről, mert a felvilá­
gosítás folytán rosszabbul vagyunk, mint ha homályban 
maradinak volna. — Úgy halljuk, hogy a jeles ur képvi­
selőnek késiül fellépni. Gondunk lesz rá. hogy ebbe mások- 
nak it> legyen beleszólásuk.

BÚTOR
szállításra lakásváltozásoknál jutányos áron 

vállalkozik

ifj. Weisz Dávid, fuvaros
Nyitrán, Ilid-utca 29. sz.

Telefon 39.

i melyre a t. r

T á rgy:
1. A szövetkezet igazgatósága által összeállí­

tott. a felügyelő-bizottság által megvizsgált és az 
alapszabályok 7. §-a értelmében ezen közgyűlés 
előtt s nappal előbb a szövetkezet helyiségében 
megtekintésre kitett zárszámadások és mérleg be­
mutatása. azoknak jóváhagyása vagy visszavetése.

2. Az igazgatóság es felügyelő-bizottság tag­
jainak megválasztása.

3. A szövetkezetét érdeklő netaláni indít­
ványok.

Az igazgatóság 1P01. évi március hó elsején 
tartott üléséből.

llfin/iirx Ix/rtni.
igazgatósági elnök.

Cs. és kir. udvari szá Utók

ni k Tára, Fiit
UDVARI COGNAC.

Kapható •

Pollák Károly
fűszer- és lisztkereskedéséhen

Nyit tán.

Tf v. .v. y. v. .t. v v. v. -V. .y. i%t 1 .V .V

Pártoljuk a maqytf mari!

Legjobb Csontlevélpapir
daw» I

eSa

ö- H HZ Itt GYÁRTMÁNY' -öl

Versenyez a külföld elsőrendű készítményéivé1

A páriái iallitáson 

»I ..Arany erem“-rrei

ki*; s z ri'i
vy«

Rigler József Ede
papirnedühvAr ríszvCnvtarsauaií

..— BUDAPESTEN.

Kaphatói HUSZÁR ISTVÁN könyv- 
kereskedeseben Nyitrán.
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• ^— > cípvsz-üzlete •<• ~

Nyitrán, Yármegye-utca lö-ik szám alatt ’ 5
/Y

■

labToelielret

C Tetszés szerinti fizetési feltételek!

urak, hölgyek és gyermekek részére, **i
' .4. . •..»Sav . ; I' ' ■ - ki» _.i .*■ i' 1'' árak ui- llett.

~—;—:——

. S

1 r
i TI •'! e 
» 5

m m

Újdonság! J
Katii, körök, egyházi és világi urak 

nagybecsű figyelmébe I j j
X/"U hfl.xzftliea vagyunk. lmw a/ i h it>u< 

'avik legnagyobb tliva-kereskedőjével bdytatott !
. H'</vkHitet«<ilnk folytán, az alább uh 1 ~

lóit legfinomabb miiln-tv ú

thea-fajokat
-uvanuit j, Izeit ftltnnuen utesn ural.un el­
adhatjuk.

Vheauk nemcsak kitűnő zamatu, de szerfe- 
e tt kellemes illattal i* b;r es ezen ]>vaegDftDs 
sajátságánál fogva túltesz miudeu nni< thea-fajokon.

l-et//inninnhh .. hiún ■ l‘ni. Mr hímje-'
Uten , kgi s elvganyosan kiállított jdidi dobo­
zokban «eredeti moszkvai pakkéin- véd-poisét-

............................................................. ...... .» kor.
„Orom Client-- apró rí ríni - Unit

• k-.................................................. ..... . */V kor.
.. Isin l.nn- /inuin pur then

...................................... IO kor. SO till.
..Sunt huni/ - mit/,/ lét éin c/iiiitii /heti 

k-............................................................... 10 kor.

Az arak készpénzfizetés mellett értendők : 
a szállítás 1 kgtól fóltele portóruentes.

•'-v NYITNA, Párutea.
A ti. bi. tort a-arlo közén—g becses lig vei liléin* ajánlom dús válasz­

tékit, szilárd t-s modern stilü

háló, ebéd ló, úri szoba ős szalon be­
rendezésekből álló raktáramat

a l' gegt vnldd. a • irt:r* ■:«':, •’.< kivitelig, minden versenyt kizáró 
” "..-so urason, ngyszinteii

készitményü kárpitos bútoraimat.

Szolid és pont,-- kiszolgálás biztosittatik. Kívánatra kéltségvetéssel 
és rajzokkal szívesen szolgálok.

o

Kiváló tisztelettel VAJDA J.

Tetszés szerinti fizetési feltételek!

2 15
2 I *

j," 'V - 7g>S' Ms -o *>•«

A Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller i
Liniment. Capsici comp.

Hgv r« ri kifti-halt .Im-’s • r. t nedv r-. »r töhh 
mint ;i0 r\ ••»a m.-v.i'izhatu i , - i . ika
i’i.i. ’ f r. kus/\ vnynol. cstizn.il • - mecjhuleseknei.
Intés. Sil;m\;tbl ' r ;........ .,-,*'1

-'-'lig íi ..Hor­
gony v‘•új••gyre . - a ..Richter* • :• ..;*•_> 

sO f., 1 k. 10 í. ••< k. .ti ha i_> szólván 
minden gyuizyszeiMihan kajé Vv. 1 •mi* tár: 
Török József -gyszei■ znol Buda­

pesten. I”-
Richter F. Ad. es tarsa,

csasz. es kir. udvari szállítok,
Rudolstadt.

f)
MM

Keresztény termenyaru-rakfar Gsacan.

Hirdetmények
a „Nyitramegvei .. >wj

Szemle“ részére
jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatal­

ban, Nyifran, Papnevelde-utca 9. sz.
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1 t. T u t h .1 a n o s bílso-zobori 
'ídn tégy

500 szekér kő
,i sziillő kiti'Ztitá-a céljából, tel,*> • -u ingyen 
vehető. A kő egy rakáson van. közel az u-hoz 
őzen könnyvii megközelithető. A kik az apin' . ’ 
retiektáluak, forduljanak akar szóval, tk r •- 
ban lapunk szerkesztősegehez.

o. v

SZUPERFOSZFÁTOT,
kénsavas kálit, 
kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit,
(doh á í lytrá gyázá sra)

Chilisalétromot, 4O°0-os
Kainitot, Kálitrág*yasót
és egyéb mütrágyaféléket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“
Budapest, V. Fürdő-utca 8. 
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